Realne cCisla

V tejto kapitole si ukdZzeme, Ze mnozina racionalnych ¢isel ndm nestac¢i na to, aby sme
vyjadrili veli¢iny a hodnoty, s ktorymi sa v redlnom Zzivote stretdvame. Preto ju potrebujeme
vhodne rozsirit. Takymto vhodnym rozsirenim je napriklad mnozina realnych cisel.

Po skusenostiach z predchédzajucich kapitol citatel' urCite caka, ze si aj mnozinu
redlnych Ccisel matematicky zadefinujeme, Ze na nej zadefinujeme operacie scitania
a nasobenia a usporiadanie. Nakolko vSak takyto postup je teoreticky pomerne narocny
a presahuje ramec tychto uéebnych textov, uspokojime sa s naértom, ako sa réznymi
sposobmi v matematike mnozina realnych c¢isel buduje. Presny postup, definicie, vety

a dokazy uvadzat’ nebudeme.

Preco nam racionalne ¢isla nestacia?

V Zivote sa s utvarmi tvaru Stvorca beZzne stretavame. Predstavme

si §tvorec, ktorého dizka strany je jeden meter. Aka je dizka jeho
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uhlopriecky? Z Pytagorovej vety vieme, ze u’ =1°+1°. Ztoho dalej

Im
vypoditame, 7¢ u’ =1+1=2. Na strednej $kole sme zvykli napisat, Ze

u=+2. Teda dizka uhlopriecky je V2 metrov. Ale aké &islo vyjadruje V22 V kapitole
o racionalnych ¢islach sme si ukazali, ze Cislo V2 nie je racionalne. Teda ak by sme mali
k dispozicii iba mnozinu racionalnych &isel, potom také &islo, ktoré by vyjadrovalo dizku

uhlopriecky tohto §tvorca, neexistuje, a teda dizka uhloprie¢ky by sa nedala vyjadrit.

Toto vSak nie je jediny priklad. V Zivote sa taktiez stretdvame

aj s Gtvarmi tvaru kocky. Predstavme si kocku, ktorej dizka strany je | \ttp =Tm
S ;
1

jeden meter. Aké4 je dizka jej telesovej uhlopriecky? Z Pytagorovej : m
vety vieme, ze u,’=1"+1’+1. Ztoho dalej vypocitame, Zze -\t
A
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u,” =1+1+1=3. Na strednej Skole sme zvykli napisat’, ze u =3.
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Teda dizka telesovej uhlopriecky tejto kocky je V3 metrov. Ale aké

¢islo vyjadruje /3 2 Podobne ako ¢&islo 2 , ani Cislo V3 nie je raciondlne. Teda ak by sme

mali k dispozicii iba mnoZinu racionalnych &isel, potom také &islo, ktoré by vyjadrovalo dizku



telesovej uhlopriecky tejto kocky, neexistuje, a teda dizka tejto uhloprie¢ky by sa nedala
vyjadrit’.

Citatel' si iste spomina na ¢&islo 7. Vystupuje vo vzorcoch .
s kruznicou, kruhom, kockou. Napriklad obvod kruznice s polomerom
jeden meter je 27 metrov, obsah kruhu s polomerom jeden meter je 7

metrov Stvorcovych, povrch gule spolomerom jeden meter je 4rx
v , . . . 4r
metrov Stvorcovych, objem gule spolomerom jeden meter je Y

metrov kubickych. Ani jedno zo spomenutych Styroch Cisel vSak nie je racionalne. Teda ak by
sme mali k dispozicii iba mnoZinu racionalnych &isel, potom by sme nevedeli vyjadrit’ dizku
kruznice s polomerom jeden meter, obsah kruhu s polomerom jeden meter, ani povrch

a objem gule s polomerom jeden meter. Mnohi sice mame v mysli spojené ¢islo 7z s hodnotou
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3,14 alebo ER vieme vsak, Ze tieto hodnoty st iba priblizné a nevyjadruju presne ¢islo 7.



